

УДК-338

Гамбарова Ругия Мантиг кызы

кандидат экономических наук, Азербайджанский Государственный Аграрный Университет, Республика Азербайджан, г. Гянджа

РОЛЬ РЕГИОНАЛЬНЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРОГРАММ В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ АЗЕРБАЙДЖАНА

Нарық экономикасының қағидаттарын толықтай құру, шикізаттық емес секторды дамытуға, әсіресе өңірлерді дамытуға, қолайлы іскерлік және іскерлік ортаны қалыптастыруға, жұмыссыздық мәселесін шешуді, халықтың өмір сүру деңгейін жақсартуды соңғы жылдары еліміздің экономикалық саясатының негізін құрайтын міндеттердің бірі болып табылады. Өздеріңізге белгілі, кез-келген елдің жүйелік, динамикалық және теңгерімді дамуын сипаттайтын алғашқы көрсеткіштердің бірі - аймақтардың даму деңгейі. Талданатын мақала өңірлерді дамытуға бағытталған мемлекеттік бағдарламалардың маңыздылығын көрсетеді. Сонымен қатар инфрақұрылымды дамыту, ауыл шаруашылығы өндірісін ұлғайту және жаңа жұмыс орындарын ашу туралы ақпарат берілді.

Түйінді сөздер: аймақтық, экономика, мемлекеттік бағдарлама, ауыл шаруашылығы.

Полное установление принципов рыночной экономики, направление иностранных инвестиций на развитие не нефтяного сектора и особенно на развитие регионов, формирование благоприятной предпринимательской и бизнес среды, решение проблемы безработицы, улучшение уровня жизни населения это задачи, которые составляют основу осуществляемой руководством страны в последние годы экономической политики. Как мы знаем, одним из самых первых показателей, характеризующих системное, динамичное и равновесное развитие любой страны считается уровень развития регионов. В анализируемой статье показано значение государственных программ, осуществление которых направлено на развитие регионов. В тоже время дана информация о развитии инфраструктуры, увеличении сельскохозяйственного производства, открытии новых рабочих мест.

Ключевые слова: региональный, экономика, государственная программа, сельское хозяйство.

The full establishment of the principles of a market economy, the direction of foreign investment in the development of the non-oil sector and especially in the development of regions, the formation of a favorable business and business environment, the solution of the unemployment problem, the improvement of the standard of living of the population are the tasks that form the basis of the economic policy of the country in recent years. The analyzed article shows the importance of state programs, the implementation of which is aimed at the development of regions. At the same time, information is given on the development of infrastructure, the increase in agricultural production, and the opening of new jobs.

Keywords: regional, economy, state program, agriculture.

На основе общих представлений о понятиях территория и регион формируется наука региональная экономика. Эта наука изучает теоретические проблемы планирования и территориальной организации производительных сил страны по территориальным структурным единицам. Н.Н. Некрасов один из тех исследователей который наиболее обширно оценивает эту науку. По его мнению, «Региональная экономика изучает экономические, социальные факторы формирования и развития производительных сил и их выражение в региональной системе страны, в каждом регионе. Эффективное размещение производительных сил является основой, основной составной частью региональной экономики».[6]

С точки зрения научной новизны анализируемой статьи научно обоснована роль и необходимость региональных программ в обеспечении и регулировании регионального

развития, выбор целевого программирования как основной метод и инструмент в обеспечении регионального развития, доказана положительная роль государственных программ в повышении конкурентоспособности страны и регулировании социально-экономического развития страны. В последние годы особенно начиная с 2004-ого года осуществляется комплексный анализ регионального развития и определяются основные направления эффективного построения регулирования развития регионов на основе целевых государственных программ.

Говоря о комплексном развитии регионов имеется ввиду повышение уровня жизни населения, в то же время обеспечение размещения этого населения и использование природных ресурсов региона с точки зрения равновесия интересов. К региональным особенностям относятся система потребностей населения региона, формирование предложения

материальных и духовных благ, уровень доходов определяющий покупательную способность населения и степень удовлетворения потребностей за счет предпринимательства, а также уровень развития социальной инфраструктуры региона, его роль в формировании спроса и товарного предложения импорта и экспорта, еще и демографические параметры населения.

Обеспечение устойчивого социально-экономического развития регионов зависит от эффективности осуществляемой государством региональной экономической политики, выступающей как составная часть национальной экономической политики. В современной мировой практике региональная экономическая политика отражает отношения государства и регионов и регионов между собой и воспринимается как деятельность по управлению экономическим развитием страны. [5]

В современных условиях политика социально-экономического развития регионов определяет приоритеты будущего развития экономики Азербайджана. А также обеспечивается выбор необходимых для осуществление этих направлений мер и этапы, сроки их исполнения и самое главное определение исполнителей. Здесь на этапе оценки настоящего положения необходим выбор основных стратегических целей и определение мер для претворения в жизнь этих целей. Особенно важное значение имеет выявление недостатков и в инфраструктуре, и в организации и в ресурсном обеспечении и определение путей их искоренения.

Необходимо отметить, что для всестороннего развития Азербайджана особую роль имеют государственные региональные программы. Указом Президента Азербайджанской Республики от 11 февраля 2004-ого года была утверждена «Государственная Программа социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики (2004-2008-ой годы)», Указом от 14 апреля 2009-ого года «Государственная Программа социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики (2009-2013-ый годы)», Указом от 27 февраля 2014-ого года «Государственная Программа социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики на 2014-2018-ые годы». Эти государственные программы очень важный этапы в претворении в жизнь стратегии превращения Азербайджана в могучее с

экономической точки зрения государство и обеспечения всестороннего развития его экономики. Основной целью государственных программ является рационально используя имеющийся потенциал в районах Азербайджанской Республики достичь развития отдельных отраслей экономики, еще большего расширения деятельности производственных предприятий, стимулирования производства направленной на экспорт продукции, еще большего улучшения уровня жизни населения за счет развития местного предпринимательства, роста уровня занятости населения, особенно роста общественно полезной занятости молодежи и динамичного развития экономики страны. [1]

Необходимо отметить, что сельское хозяйство является основной базой для социально-экономического развития регионов. Также является реальностью то, что земля является незаменимым средством производства, в то же время развитие отраслей легкой и пищевой промышленности вне аграрного сектора невозможно. С этой точки зрения все виды перерабатывающих отраслей промышленности кроме процесса производства нефтяной продукции так или иначе связаны с сельским хозяйством. И поэтому объявление 2014-ого года «Годом промышленности» стало толчком для развития сельского хозяйства. Особенно надо отметить Указ Президента Азербайджанской Республики об объявлении 2015-ого года «Годом сельского хозяйства». [4] Для обеспечения продовольственной безопасности в отрасли сельского хозяйства развиваются отрасли растениеводства и животноводства, еще более улучшается состояние самообеспеченности продовольственной продукцией. Осуществление мер предусмотренных в государственных программах относительно социально-экономического развития регионов, оплата государством в среднем 50% стоимости используемых производителями сельскохозяйственной продукции горючего, моторных масел и минеральных удобрений, а также и предоставление помощи за счет средств государственного бюджета с целью стимулирования производства пшеницы, проведение определенных мер по развитию семеноводства и племенного дела, использование услугами агросервиса по льготным ценам, льготное кредитование производителей сельскохозяйственной продукции со стороны Национального Фонда

Помощи Предпринимательству Азербайджанской Республики и Государственного Агентства по Кредитам при Министерстве Сельского Хозяйства стали факторами обеспечивающими достижение ежегодного динамичного развития в области производства сельскохозяйственной продукции. За последние 10 лет производство сельскохозяйственной продукции выросло в 1,5 раза, производство пшеницы на 43,9 процента, производство картофеля на 29,1 процента, овощей на 17,8 процента, бахчевых на 20,5 процента, фруктов и ягод на 49,1 процента, а производство винограда в 2,4 раза. [2]

Также необходимо отметить, что созданы условия для экспорта отечественной сельскохозяйственной продукции. Отечественная сельскохозяйственная продукция экспортируется в основном в страны СНГ, в основном Россия, а также страны Восточной Европы. Организация совместных рынков сельскохозяйственной продукции на границе с Россией, Грузией и Турцией может способствовать еще большему развитию приграничных районов. В настоящее время к основной экспортируемой сельскохозяйственной и продовольственной продукции относятся фрукты и овощи, сахар, растительное масло, спиртные и безалкогольные напитки и др. но создание базовых отраслей перерабатывающей промышленности дало толчок развитию регионов. «Вывоз сельскохозяйственной продукции на внешние рынки в форме сырья в некоторых случаях приносит убытки. Но создание в регионах агропарков для вывоза на внешние рынки переработанной, консервированной продукции позволит увеличить поток инвестиций в регионы, а также вывозить нашу продукцию на Европейские рынки.» [2]

В современный период региональная политика должна учитывать комплексное развитие экономических районов, оптимальное обеспечение потребности района в собственной

местной продукции, с точки зрения учета интересов национальной экономики в общегосударственном масштабе надо предусмотреть комплексную переработку сырья и еще большее расширение производства готовой продукции. [4]

Говоря о развитии регионов надо особо отметить развитие туризма. Проводимые реформы, строительство и сдача в эксплуатацию туристических комплексов, отелей, центров отдыха в Баку и регионах создали широкие возможности для развития туризма и отдыха населения. Таким образом, построены и сданы в эксплуатацию 35 пятизвездочных отеля, 14 из которых находится в регионах, и эти работы с успехом продолжаются.

Другая необходимая черта социально-экономического развития в регионах характеризуется тем, что имеющиеся в регионах внутренние природные ресурсы непосредственно влияют на экспорт и этим увеличивают поступления валюты в регионы. Именно природные ресурсы, разведка подземных богатств как трудоемкая и капиталоемкая отрасль позволяет привлекать инвестиции. С этой целью рынок этих природных богатств уже выходит за рамки региона на уровень мировых стран. [7]

Исполнение задач, предусмотренных в государственных программах принятых и успешно реализуемых в области развития регионов, а также в указах связанных с мерами по социально-экономическому развитию регионов дало толчок продолжительному развитию не нефтяного сектора экономики, повышению качества коммунальных услуг и социального инфраструктурного обеспечения в регионах, еще большему улучшению предпринимательской среды, увеличению инвестиционных вкладов, открытию новых предприятий, рабочих мест и в итоге росту занятости населения и снижению уровня бедности.

Таблица 1

Производство валовой внутренней продукции в нефтяном и не нефтяном секторе экономики в текущих ценах, миллион манат

	2014	2015	2016	2017	2018*
Валовый внутренний продукт - всего	59 014,1	54 380,0	60 425,2	70 337,8	79 797,3
в том числе:					
Нефтегазовый сектор	21 405,2	15 382,2	19 552,6	25 005,4	31 758,6
Не нефтяной сектор	33 195,9	34 138,8	35 951,1	40 328,0	41 810,5
Чистые налоги на продукцию и импорт	4 413,0	4 859,0	4 921,5	5 004,4	6 228,2

Источник: Азербайджанский Государственный Комитет по Статистике Azərbaycan
<http://www.stat.gov.az>

Как видно из таблицы ВВП страны с каждым годом растет. Вообще, в течении 2004-2018-ого годов, когда выполнялись государственные программы, валовый внутренний продукт увеличился в 3,3 раза, в том числе по не нефтяному сектору в 2,6 раза, по сельскому хозяйству в 1,7 раза. По статистическим данным в течение последних четырнадцати лет численность нашего населения выросла на 1,5 миллион человек. А это говорит о том, что рост населения тесно связан с общим экономическим развитием в нашей стране. В нашей стране было открыто 1,9 миллиона рабочих мест, из них 1,4 миллиона постоянных рабочих мест. Надо отметить и то, что когда начиналось исполнение первой программы уровень бедности составляет 50 процентов, а сейчас 5,4 процента.[8]

И сегодня основная задача, стоящая перед государством, это рационально используя имеющийся в регионах Азербайджанской Республики потенциал ускорить развитие отраслей промышленности и сельского хозяйства, в этих делах быть поддержкой предпринимателям, улучшая уровень жизни населения достичь решения проблемы бедности и всесторонне развивать страну с экономической точки зрения.

Надо отметить, что наш не нефтяной экспорт вырос в 4,1 раза. В течение четырнадцати лет в экономику страны было вложено инвестиций на 231 миллиард долларов и половина этой суммы приходится на иностранные инвестиции, а половина на внутренние инвестиции. Известно, что иностранные инвестиционные вложения для любой страны один из самых важных факторов. 93% вложенных со времени завоевания

независимости в экономику Азербайджана инвестиций приходится на долю последних 14 лет. Необходимо также сказать, что за проделанную работу надо специально отметить «Государственную Программу социально-экономического развития регионов на 2014-2018-ые годы». Основная цель программы заключалась в развитии не нефтяного сектора экономики страны, диверсификации экономики, продолжении мер по ускоренному развитию регионов, особенно в улучшении инфраструктуры и социальных услуг, связанных с развитием села. [2] Кроме этих программ в последнее время была принята последняя Государственная Программа социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики на 2019-2023-ие годы. Целью этой программы является продолжение и в последующие годы проделанной работы в области социально-экономического развития сельских местностей, а также еще большее улучшение инфраструктуры и социальных услуг, повышение уровня занятости и материального благосостояния населения проживающего в регионах. [3]

В итоге надо отметить, что финансовые возможности Азербайджана увеличились и наша страна уже начала выступать как инициатор и основной участник транснациональных проектов. В то же время создание современной инфраструктуры в Баку и регионах, начало функционирования предприятий на основе самых новых технологий, поддержка предпринимательства, улучшение бизнес среды создало предпосылки для еще большего роста авторитета Азербайджана в мире, повышения

конкурентоспособности экономики, еще
большого улучшения уровня жизни населения.

Список использованной литературы

1. Указ Президента Азербайджанской Республики от 11 февраля 2004-ого года об утверждении «Государственной Программы социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики на 2004-2008 годы» <http://www.e-qanun.az/framework/4797>
2. Государственной Программы социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики на 2014-2018-ые годы. Министерство Экономики и Промышленности Азербайджанской Республики. <http://www.economy.gov.az/>
3. Указ Президента Азербайджанской Республики от 29 января 2019 года об утверждении «Государственной программы социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики в 2019-2023 годах»
4. Распоряжение Президента Азербайджанской Республики от 12 января 2015-ого года об объявлении 2015 года «Годом сельского хозяйства».
5. А.Нуриев (2007) Основы регионального управления. Баку: Elm, 427 с. Стр. 114-118
6. Е.А.Аббасова, Р.М.Камбарова. Экономика Азербайджана. Учебное пособие для студентов ВУЗов. Гянджа, 2017, 324 с.
7. Н.Н.Некрасов: «Региональная экономика». Москва, Экономика, 1978. с.19
8. Курбанзаде А. (2004) Модель регионального развития аграрной структуры. Баку: Elm, 432 с.
9. <https://www.stat.gov.az/>

Гамбарова Ругия Мантикқазы

Лауазымы: Аграрлық өнеркәсіп экономика кафедрасының доценті, экономика философиясының докторы, Әзірбайжан мемлекеттік аграрлық университеті, Әзірбайжан, Гянджа қ.

Пошталық мекен-жайы: st. Н.Нәриманов к-сі, 9, үй 29.

Ұялы. тел: 0515513008

Аймақтық дамуында аймақтық мемлекеттік бағдарламалардың ролі

Гамбарова Ругия Мантиг кызы

Должность: исполняющий обязанности доцента кафедры экономика аграрной отрасли, доктор философии по экономике, Азербайджанский Государственный Аграрный Университет, город Гянджа

Почтовый адрес: Индекс Az 2000, город Гянджа, ул. Н.Нариманов, пр.9 дом 29.

Сот.тел. 0515513008

Роль региональных государственных программ в развитии экономики Азербайджана

Gambarova Rugia Mantig

Position: Acting Associate Professor of the Department of Agrarian Economy, doctor of Philosophy in Economics, Azerbaijan State Agrarian University, the city of Ganja

Postal address: Az 2000 Index, Ganja city, st. N.Narimanov, 9, house 29.

Mob.phone: 0515513008

The role of regional state programs in the development of the economy of Azerbaijan